1.1.3 Prosty nosnik zatizeny osamélymi biemeny
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE

1) Rozlozeni Sikmych sil
Sikmé sily rozlozime na svislé s vodorovné slozky a s nimi pak budeme poéitat, abychom si
zjednodusili vypocty. (viz 2. roénik SME). Doporucuji pracovat pii vypoctu s ostrymi uhly.

/F2x= F, . cos 40°=30. cos 40° = 22,981 kN

F,
F»,=F, .sin40°=30. sin 40° = 19,284 kN
. o F3=F; . cos 80°= 3$ . cos 80°=_6,599 kN
3

™~ Fs,=F; . sin 80° = 38 . sin 80°= 37,423 kN

2) Oznacim podpory a, b
3) Podle typu podpory naznac¢im prepokladané reakce:

a b Nb
2

Vs W

4) Vypocitdme reakce
5) a) Pomoci momentové podminky k bodu a vypocitdme reakci Vy, :

n

D Mg =0 /Jr\ )

i=1
F;.1+F,,.4+F;,.8+V,.10=0
25.1+19,284.4+37423.8+V,.10=0

401,52+V,.10=0
Vp . 10=-401, 52

Vo=-40152 kN ¥ \
b) Pomoci momentové podminky k bodu b vypocitdme reakci V, :
n + —_
ZM,,: =0 /N ¥\
=1 Va..10-F;.9-F,, .6-F;, .2=0

V,.10-25.9-19,284 .6-37,423 .2=0
V,..10-415,55=0
V..10=415,55

V,=41555kN /N
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c)

Pomoci silové nodminky osy z zkontrolujeme, Ze mame reakce V, a V,, vypocCitany spravné :

n
Y Ee=0 1T
i=1 —

Va—Fi - By —FHpt V=0
41,555 -25-19,284 — 37,423 +40,152=0

0=0,"

d) Pomoci silové podminky do osy x vypocitame reakci N, :

n
ZE\':T;O H_>_ T
i=1

-Fox T Fsx + Np=0
-22,981 + 6,599 + N, =0

-16,382+N,=0
N, =16,382 kKN —

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1

2)

Priibéh normalovych sil na nosniku (znaménkova konvence ~€H—=2 )
Mezi jednotlivymi pisobistémi normalovych sil je vZdy konstantni pribéh, ktery se méni vzdy
skokem v pasobisti nové sily a to pravé o hodnotu této normaloveé sily.

v bodé a: Zleva nepiisobi Zadna norméalova sila ani ptimo v bod€ a neplsobi zadna normalova
’ L
sila: N,-=0

v bodé c: Zleva neplisobi Zadna normalova sila ani pfimo v bodé¢ ¢ neptisobi zadna
norméalové sila: N.* =0

v bodé d: V bodé d plisobi normalova sila F,, doleva «— (+), proto ji vyneseme nad zakladni
garu: Ng* = 22,981 kN

v bodé e: Zleva pisobi normalova sila F,, «— (+) a v bodé¢ e sila F3;— (-) :

N" =Fp — F3=22,981 - 6,599 = 16,382 kN

v bodé b: Zleva pisobi norméalova sila F,, «—(+), sila F3x,— () a v bod¢ b reakce Ny, — (-):
Nt =Fy — F3y — Ny = 22,981 - 6,599 -16,382=0 Vracime se na zakladni ¢aru.

Priibéh posouvajicich sil na nosniku ( znaménkova konvence )
Mezi dvémi osamélymi bfemeny je vZdy konstantni priibéh. V plsobisti osamélého biemena

se vzdy tento prib&h méni skokem praveé o hodnotu této posouvajici sily.

v bodé a: Zleva neplsobi zddné posouvajici sila, proto zaéneme na 0 a ptimo v bod¢ a pisobi
reakce V, 1 (+), proto se skokem méni pribéh sil o tuto hodnotu: V.l =41,555 kN
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3)

vbodé ¢: V"= V," - F, = 41,555 - 25 = 16, 555 kN

v bodé d: Vi =V, —F,,= 16,555 - 19, 284 = - 2,729 kN

vbodé e: V' = V¥ — Fy, = - 2,729 — 37,423 = - 40,152 kN

v bodé b: V"= V" = Vy = -40,152 + 40,152 =0

Poznimka: Bod d je NEBEZPECNY PRUREZ

Priibéh ohybovych momentd na nosniku ( znaménkova konvence )

Mezi dvémi osamélymi bfemeny je vzdy linearni pribéh ( ktivka 1.stupné) V plsobisti
osameélého bfemena se prubeh lomi.

k bodu a: Zleva neptisobi zadna sila a navic jde o konec prostého nosniku: M,t=0

k bodu c: Zleva piisobi reakce V, na rameni 1m :
M"=V,.1=41,555.1=41,555kNm

k bodu d: Zleva plisobi reakce V,na rameni 4m a sila F; na rameni 3m :
M{"=V,.4-F,.3=41,555.4-25.3=91.22 kNm

k bodu e: Zprava piisobi reakce V, na rameni 2m :
M."=V,.2=40,152.2 = 80,304 kNm

k bodu b: Zprava neptisobi zadné sily a navic jde o konec prostého nosniku: M, =0

Pozniamka: V bodé d je NEBEZPECNY PRUREZ, protoZe pravé zde piisobi maximalni
ohybovy moment o velikosti 91,22 kNm.
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